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Van Belleghem – Kluwer Opleidingen 
voor 

Bank –  Verzekering – Accountancy 
Lieven Van Belleghem 

 
Indexering aj. 2016 –  aj. 2017 

 

 

• Indexcoëfficiënt “belastingvrije som” en “bestaansmiddelen” = aj.2016 = 1,7321 / aj.2017 = 1,7418. 

• Indexcoëfficiënt “andere” bedragen = aj.2016 = 1,5271 / aj.2017 = 1,5356. 
 
Basisbedragen met coëfficiënt vermenigvuldigen en afronden op hogere of lagere tiental. 
 

• Indexcoëfficiënt Kadastraal inkomen (KI) = aj.2016 = 1,7057 / aj.2017 = 1,7153. 
 
Basis KI met coëfficiënt vermenigvuldigen en afronden op hogere of lagere euro, naargelang “centen” al 

dan niet 50 bereiken.   
 
 
 
 

 Basis (= AJ. 1990) AJ.2016
 

AJ.2017
 

Belastingschijven (in Euro)     

25 %   0 - 5.705 
(*)

 0 - 8.710 0 - 10.860 

30 %   5.705 
(*)

 - 8.120 8.710 - 12.400 10.860 - 12.470 

40 % 8.120 - 13.530 12.400 - 20.660 12.470 - 20.780 

45 % 13.530 - 24.800  20.660 - 37.870 20.780 - 38.080 

50 %  boven 24.800 boven 37.870 boven 38.080 

 
(*)

 aj.2017 = 7.070     

Forfaitaire beroepskosten (in Euro) 

* voor ‘bezoldigingen van werknemers’ (= aj.2016) 

29,35 %  0 -  3.775 0 - 5.760   

10,50 %  3.775 -  7.450 5.760 - 11.380   

8 %  7.450 -  12.700 11.380 - 19.390    

3 %  boven  12.700 boven 19.390   

Maximum  2.676,25  4.090   

* voor ‘bezoldigingen van werknemers’ (= aj.2017) 

30 %  0 -  5.505   0 - 8.450 

11 %  5.505 -  13.000   8.450 - 19.960 

3 %  boven  13.000   boven 19.960 

Maximum  2.760,00    4.240 

* voor ‘baten’  

28,7 %  0 -  3.750 0 - 5.730 0 - 5.760 

10 %  3.750 -  7.450 5.730 - 11.380 5.760 - 11.440 

5 %  7.450 -  12.400 11.380 - 18.940  11.440 - 19.040  

3 %  boven  12.400 boven 18.940 boven 19.040 

Maximum  2.592,50  3.960  3.980 

* voor ‘bezoldigingen van bedrijfsleiders’ 

Basisbedrag (vanaf aj.2011) = 1.555,50 3 % en maximaal 2.380 3 % en maximaal 2.390 

* voor ‘bezoldigingen van meewerkende echtgenoten’ 

Basisbedrag = 2.592,50 5 % en maximaal 3.960 5 % en maximaal 3.980 
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ANDERE BEDRAGEN (in Euro) 
 

Rubriek Basis 

(= AJ. 1990) 

AJ.2016 AJ.2017 

 EURO EURO EURO 

Belastingvrije sommen    

Per belastingplichtige (met een belastbaar inkomen ≤ inkomstengrens)  4.260 
(1)

   7.380  7.420 

Inkomstengrens  15.220 
(1)

   26.360  26.510 

Per belastingplichtige (met een inkomen > inkomstengrens + verschil tussen 

verhoogde en basis belastingvrije som) 

  

 4.095 
(1)

  

  

 7.090 

  

 7.130 

Verhoging kinderen ten laste 
(2)

    

1 kind  870  1.510  1.520 

2 kinderen   2.240  3.880  3.900 

3 kinderen   5.020  8.700  8.740 

4 kinderen   8.120  14.060  14.140 

Per kind boven 4
e
   + 3.100  + 5.370  + 5.400 

Alleenstaande ouder met kind(eren) ten laste  870  1.510  1.520 

Verhoging  per kind < 3 j. indien geen aangifte kinderoppaskosten  325  560  570 

Belastingkrediet indien verschuldigde belasting < vermindering 

belastingvrije som kinderen 

  

 250 

  

 430 

  

 440 

Belastingvrije som “andere” personen ten laste 
(2)

  870  1.510  1.520 

(Groot)ouder, broer of zuster > 65 j. ten laste 
(2)

  1.740  3.010  3.030 

Gehandicapte belastingplichtige  870  1.510  1.520 

Inkomstenjaar huwelijk  

én echtgenoot met netto 
(3)

 bestaansmiddelen <  

 870 

 1.800 

 1.510 

 3.120 

 1.520 

 3.140 

Personen ten laste (toegelaten netto 
(3)

 bestaansmiddelen)    

Max. netto bestaansmiddelen  1.800  3.120  3.140 

Kinderen ten laste alleenstaande  2.600  4.500  4.530 

Gehandicapt kind alleenstaande  3.300  5.720  5.750 

Vrijgestelde bezoldigingen jobstudent  1.500  2.600  2.610 

Vrijgestelde onderhoudsuitkeringen (enkel kinderen)  1.800  3.120  3.140 

Vrijgesteld pensioen (ouders, broer of zuster, ten laste > 65 j.)   14.500   25.120   25.260 

Huwelijksquotiënt .. 30 %, met als maximum  6.700  10.230  10.290 

Toekenning meewerkende echtgenoot    

Maximum  netto eigen beroepsinkomen van de  

meewerkende echtgenoot 

  

 8.700 

  

 13.290 

  

 13.360 

Maximum premies individuele levensverzekeringen én kapitaal-

aflossingen (Bouwsparen en langetermijnsparen) – FEDERAAL 
(4) 

- Beperking volgens het beroepsinkomen 

  15 % op de eerste … + 6 % op het saldo 

- Absoluut maximum 

 

 

 

 1.250 

 1.500 

 

 

 

 1.880 

 2.260 

 

 

 

 1.880 

 2.260 

Maximum premies individuele levensverzekeringen én kapitaal-

aflossingen (Bouw- en langetermijnsparen) – VLAANDEREN 
(4) 

- Beperking volgens het beroepsinkomen 

  15 % op de eerste … + 6 % op het saldo 

- Absoluut maximum 

 

 

 

 1.250 

 1.500 

 

 

 

 1.900 

 2.280 

 

 

 

 1.900 

 2.280 

Maximum premies individuele levensverzekeringen én kapitaal-

aflossingen (Bouw- en langetermijnsparen) – BRUSSEL 
(4) 

- Beperking volgens het beroepsinkomen 

  15 % op de eerste … + 6 % op het saldo 

- Absoluut maximum 

 

 

 

 1.250 

 1.500 

 

 

 

 1.910 

 2.290 

 

 

 

 1.920 

 2.300 
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Rubriek Basis 

(= AJ. 1990) 

AJ.2016 AJ.2017 

Maximum premies individuele levensverzekeringen én kapitaal-

aflossingen (Bouw- en langetermijnsparen) – WALLONIË 
(4) 

- Beperking volgens het beroepsinkomen 

  15 % op de eerste … + 6 % op het saldo 

- Absoluut maximum 

 

 

  

 1.250 

 1.500 

 

 

  

 1.910 

 2.290 

 

 

  

 1.910 

 2.290 

Pensioensparen 
(5)

  625  940  940 

Werkgeversaandelen 
(5)

  500  750  750 

VAPZ – “gewoon” – premie = 8,17 % beroepsink., max.   ---  3.027,09 Nog niet gekend 

VAPZ – “sociaal”  – premie = 9,40 % beroepsink., max.   ---  3.482,82 Nog niet gekend 

Woonbonus “enige/eigen” woning – FEDERAAL (= vanaf aj.2015, 

indien woning ten laatste in 2015 niet langer “eigen” woning) 
(4) 

- Basiswoonbonus 

- Extrawoonbonus (eerste 10 jaar) 

- Verhoging 3 of meer kinderen ten laste (idem) 

 

 

 1.500 

 500 

 50 

   

 

 2.260 

 750 

 80 

   

 

 2.260 

 750 

 80 

Woonbonus “enige/eigen” woning – VLAANDEREN (leningen 

t.e.m. 2014)  

- Basiswoonbonus 

- Extrawoonbonus (eerste 10 jaar) 

- Verhoging 3 of meer kinderen ten laste (idem) 

 

 

 1.500 

 500 

 50 

   

 

 2.280 

 760 

 80 

   

 

 2.280 

 760 

 80 

Woonbonus “enige/eigen” woning – VLAANDEREN (leningen 

vanaf 2015) 
(6)

 

- Basiswoonbonus 

- Extrawoonbonus (eerste 10 jaar) (indien tijdig “enige” woning) 

- Verhoging 3 of meer kinderen ten laste (idem) 

 

 

  

 

   

 

 1.520 

 760 

 80 

   

 

 1.520 

 760 

 80 

Woonbonus “enige/eigen” woning – BRUSSEL 
(7)

  

- Basiswoonbonus 

- Extrawoonbonus (eerste 10 jaar) 

- Verhoging 3 of meer kinderen ten laste (idem) 

 

 1.500 

 500 

 50 

   

 2.290 

 760 

 80 

   

 2.300 

 770 

 80 

Woonbonus “enige/eigen” woning – WALLONIË 
(7)

  

- Basiswoonbonus 

- Extrawoonbonus (eerste 10 jaar) 

- Verhoging 3 of meer kinderen ten laste (idem) 

 

 1.500 

 500 

 50 

   

 2.290 

 760 

 80 

   

 2.290 

 760 

 80 

Kapitaalaflossing hypothecair woonkrediet niet-enige woning  

(langetermijnsparen) – Maximum schijf van de lening 
(4)

 

- indien recht op Federale vermindering (= ‘niet-eigen’ woning) 

- indien recht op Gewestelijke vermindering (= ‘eigen’ woning):  

 - Vlaanderen 

 - Brussel  

 - Wallonië 

 

  

 50.000 

 

 50.000 

 50.000 

 50.000 

  

  

 75.270 

 

 76.110 

 76.360 

 76.360 

  

  

 75.270 

 

 afgeschaft  

 76.780 

 afgeschaft 

Maximale werkgeversstorting “individuele pensioentoezegging 

werknemer” 

  

 1.525 

  

 2.330 

  

 2.340 

Individuele Voortzetting Aanvullende Pensioenopbouw  1.500  2.290  2.300 

Maximum bedrag - taxatie groepsverzekering via fictieve omzet-

tingsrente, indien lening of voorschot i.v.m. enige/eigen woning  

 

 50.000 

  

 76.360 

  

 76.780 

Sportbeoefenaars - tegen 16,5 % of 33 % afzonderlijk belastbare 

bezoldigingen – Maximum bedrag 

  

 12.300 

  

 18.780 

  

 18.890 

Belastingverminderingen (andere dan levensverzekering, enz.) :    

- Giften (= 45 % belastingvermindering) (min. bedrag) :  30  40  40 

- PWA en/of Dienstencheques  920  1.400  1.410 

    

    



 

© Lieven Van Belleghem – ‘Van Belleghem Opleidingen’ maakt deel uit van ‘Kluwer Opleidingen nv’  

Motstraat 30, 2800 Mechelen, tel. 015/45.34.30 – e-mail: vanbelleghem@wolterskluwer.be   

Persoonlijke contactgegevens Lieven Van Belleghem: info@lievenvb.be – tel 03/766.29.12 – versie 23 december 2015 

 

4

Rubriek Basis 

(= AJ. 1990) 

AJ.2016 AJ.2017 

- Energiebesparende uitgaven (= 30 % of 40 % met een max. van..) 
(8) 

 - Dakisolatiewerken (= uitgaven 2014 e.v. = gewestelijk = 30 %) 

 - Renovatie (overdracht i.v.m. uitgaven 2011 of 2012) 

 - Renovatie, indien zonnecelpanelen (overdracht) 

  

 2.000 

 2.000 

 2.600 

  

 3.050 

 3.010 

 3.910 

  

 3.070 
(9)

 

niet meer van 

toepassing 

- Passiefhuis (vermindering gedurende 10 jaar = € ../jaar) 
(10)

  600  900  900 

- Lage energiewoning (vermindering gedurende 10 jaar = € ../jaar)
 (10)

  300  450  450 

- Nul energiewoning (vermindering gedurende 10 jaar = € ../jaar) 
(10)

  1.200  1.810  1.810 

- Beveiliging van woningen tegen brand en diefstal  

   (= 30 % van  de werken met een maximum van ...)  

  

 500 

  

 760 
(11)

 

  

afgeschaft 
(11)

 

- Vernieuwing woning verhuurd via sociaal verhuurkantoor 

   - Minimum bedrag der werken : 

   - Belastingvermindering (per jaar) = 9 jaar x 5 %, max./jaar = 

  

 7.500 

 750 

   

 11.450 

 1.150 

   

 11.520 
(12)

 

 1.150 
(12)

 

- Uitgaven voor een “ontwikkelingsfonds” 
  (vermindering = 5 % van de uitgave)

 (13)
 

  - Minimum uitgave 

  - Maximum vermindering 

  

  

 250 

 210 

  

  

 380 

 320 

  

  

 380 

 320 

Vrijgestelde inkomsten    

- Intrest spaarrekening 
(13)

     1.250  1.880  1.880 

- Dividenden erkende coöperatieve vennootschap 
(13)

        125  190  190 

- Vrijgestelde werkgeverstussenkomst verplaatsingskosten    250  380  380 

- Fietsvergoeding    0,145/km  0,22/km  0,22/km 

- Vrijgestelde werkgeverstussenkomst pc-privé        550  840  840 

- Bezoldigingen brandweervrijwilligers en vrijwilligers Civiele 

   bescherming 

  

 2.850 

    

 4.350 

    

 4.380 

 

Opmerkingen : 
 
(1) 

Voor belastingplichtigen met een belastbaar inkomen van niet meer dan € 15.220 (niet-geïndexeerd) wordt 

sinds het aj.2009 het basisbedrag van de belastingvrije som verhoogd tot € 4.260 (niet-geïndexeerd); voor het 

aj.2016 betekent dit (gëindexeerd) een inkomstengrens van € 26.360 en een belastingvrije som van € 7.380 

(i.p.v. “normaal” € 7.090); voor het aj.2017 betekent dit (gëindexeerd) een inkomstengrens van € 26.510 en 

een belastingvrije som van € 7.420 (i.p.v. “normaal” € 7.130); er is ook voorzien in een afbouwregeling voor be-

lastingplichtigen met een inkomen tot (geïndexeerd) € 26.650 (of  € 26.800 – aj.2017), en in een compensatie 

bij de vermindering voor vervangingsinkomens; voor meer uitleg: zie hfdst.1, par. VI, rubriek 2.1. 
 
(2) 

Een gehandicapte persoon ten laste (al dan niet “kind”) telt dubbel (i.f.v. hypothecaire kredieten: enkel “kin-

deren” ten laste). 
 
(3) 

“Netto” = bruto – 20 % (met een minimum van € 430 – aj.2016 en € 440 – aj.2017), in het geval van bezoldi-

gingen van werknemers of in het geval van baten). 
 
(4) 

Inzake de maximale premie (en/of kapitaalaflossing) met recht op de belastingvermindering “langetermijn- 

of bouwsparen” (en ook wat betreft de “maximale schijf” van de lening met recht op vermindering) én de 

“woonbonus”, wordt er op federaal vlak, voor de aj.2015 t.e.m. 2018, een desindexering toegepast naar het 

niveau aj.2014.  Vlaanderen past vanaf het aj.2016 de bedragen toe = aj.2015, terwijl Brussel en Wallonië 

voor het aj.2016 verder de gewone indexatieregels toepassen; vanaf het aj.2017 worden deze bedragen in 

Wallonië evenwel niet langer geïndexeerd. 
 
 Bovendien is het zo dat voor leningen “eigen”, maar niet “enige” woning, aangegaan vanaf 2016 (en voor de 

gekoppelde levensverzekering) in Vlaanderen en Wallonië het “langetermijnsparen” is (of nog wordt) afge-

schaft.  In Vlaanderen is voor dergelijke leningen voortaan (enkel) de (basis)-woonbonus van toepassing; in 

Wallonië wordt er voor dergelijke leningen (en de premie van de gekoppelde levensverzekering) geen enkele 

belastingvermindering meer toegekend.  
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(5) 
Zoals voor het “langetermijn- of bouwsparen” wordt er ook voor het “pensioensparen” en voor de “werkge-

versaandelen”, voor de aj.2015 t.e.m. 2018, een desindexering toegepast naar het niveau aj.2014 (= respec-

tievelijk € 940 en € 750).   
 
(6) 

Vlaanderen kent vanaf 2015 (aj.2016) voor “nieuwe” leningen nog slechts een “basiswoonbonus” toe = 

maximaal € 1.520 (en een extrawoonbonus = resp. € 760 en € 80); de bedragen worden niet geïndexeerd en 

bovendien wordt de vermindering nog slechts berekend tegen 40 %.  
 
(7) 

In Brussel en Wallonië is voor het aj.2016 de “woonbonus” verder geïndexeerd. Voor het aj.2017 is dat nog 

enkel het geval in Brussel. Voor leningen aangegaan vanaf 2015 is in Brussel de belastingvermindering = 45 

%, terwijl in Wallonië de vermindering = 40 %.  Voor hypothecaire leningen “eigen” woning, aangegaan van-

af 2016, wordt in Wallonië de woonbonus vervangen door de chèque habitat (= inkomens afhankelijke be-

lastingvermindering).  
 
 (8) 

Vanaf het aj.2014 nog slechts (30 %) belastingvermindering voor dakisolatiewerken (en enkel voor een wo-

ning die op de dag van de werken minstens 5 j. in gebruik is); eventueel kan er voor de aj.2015 of 2016 nog 

recht zijn op een “overgedragen” vermindering, m.b.t. “andere” energiebesparende uitgaven van 2011, of 

uitzonderlijk 2012.  Let op: de maximale bedragen van de belastingvermindering zijn vanaf het aj.2015 ge-

desindexeerd naar het niveau aj.2014 (cfr. rubriek ‘4’, hierboven)! 
 
(9) 

Vanaf het aj.2017 afgeschaft in Brussel.
 

 
(10) 

Nog slechts van toepassing indien ten laatste op 31 december 2011 een aannemingsovereenkomst werd gete-

kend met het oog op het bouwen van een in aanmerking komende woning. Let op: de (vaste) bedragen van de be-

lastingvermindering zijn vanaf het aj.2015 gedesindexeerd naar het niveau aj.2014 (cfr. rubriek ‘4’, hierboven)! 
 
(11) 

Voor uitgaven 2015, nog enkel van toepassing in Brussel en ook daar afgeschaft voor uitgaven vanaf 2016.  
 
(12) 

Voor uitgaven vanaf 2016, nog enkel van toepassing in Vlaanderen en Wallonië.  
 
(13) 

Ook voor deze rubrieken geldt dat de bedragen vanaf het aj.2015 (t.e.m. het aj.2018) zijn gedesindexeerd 

naar het niveau aj.2014 (cfr. rubriek ‘4’, hierboven)! 
 
 


